15.09.2015.     Тема Решение задач по теме «Количество теплоты

Цели:

- Образовательная:  закрепление формул по пройденным темам

- Развивающая:  развивать коммуникабельные способности по теме, уметь выделять главное; сопоставлять факты, результаты, анализировать, высказывать свою точку зрения по проблеме  урока.   

- Воспитательная: воспитание стремления к учению, умения напряженно трудиться; развивать культуру речи, взаимоотношения, взаимопомощь и сотрудничество.
Тип рассматриваемого урока: изучение нового материала

Методы: словесные, наглядные, практические

Программно-дидактическое обеспечение : учебник, рабочая тетрадь, интерактивная доска

1. Этап организации начала урока

Данный урок посвящён вычислению количества теплоты при нагревании тела или выделяемого им при охлаждении.
Умение вычислять необходимое количество теплоты является очень важным. Это может понадобиться, к примеру, при вычислении количества теплоты, которое необходимо сообщить воде для обогрева помещения. Или количество теплоты, которое выделяется при сжигании топлива в различных двигателях.

Для вычисления количества теплоты необходимо знать три вещи:

1. Масса тела (которую, обычно, можно измерить с помощью весов).

2. Разность температур, на которую необходимо нагреть тело или охладить его (обычно измеряется с помощью термометра).

3. Удельная теплоёмкость тела (которую можно определить по таблице).

Формула, по которой вычисляется количество теплоты, выглядит следующим

образом:

[image: image1.png]sm - AT = em(T,




.

В этой формуле фигурируют следующие величины:

[image: image2.png]


 – количество теплоты, измеряется в Джоулях (Дж);

[image: image3.png]


 – удельная теплоёмкость вещества, измеряется в [image: image4.png]


;

[image: image5.png]AT



 – разность температур, измеряется в градусах Цельсия ([image: image6.png]


).

2. Этап актуализации знаний (устный опрос). Рассмотрим задачу на вычисление количество теплоты.

Задача

В медном стакане массой [image: image7.png]200



 грамм находится вода объёмом [image: image8.png]05



 литров при температуре [image: image9.png]1o°c



. Какое количество теплоты необходимо передать стакану с водой, чтобы их температура стала равна [image: image10.png]20°C



?

Решение:
Сначала запишем краткое условие (Дано). И переведём все величины в систему интернационал (СИ).

	Дано:
	СИ
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	Найти:
[image: image17.png]



	 
	


Решение:
Сначала определим: какие ещё величины потребуются нам для решения данной задачи? По таблице удельной теплоёмкости находим [image: image18.png]


 (удельная теплоёмкость меди, так как по условию стакан – медный), [image: image19.png]


 (удельная теплоёмкость воды, так как по условию в стакане находится вода). Кроме того, мы знаем, что для вычисления количества

теплоты нам понадобится масса воды. По условию нам дан лишь объём. Поэтому из таблицы возьмём плотность воды: [image: image20.png]p, = 1000



.

Теперь у нас есть всё необходимое для решения данной задачи.

Заметим, что итоговое количество теплоты будет состоять из двух: количества теплоты, необходимого для нагревания медного стакана, и количества теплоты, необходимого для нагревания воды в нём:

[image: image21.png]Q=0,+0Q,



.

Рассчитаем сначала количество теплоты, необходимое для нагревания медного стакана:

[image: image22.png]=400-0,2-(20 - 10) = 800 [«

Q=c, my-



.
Прежде чем вычислить количество теплоты, необходимое для нагревания воды, рассчитаем массу воды по формуле, хорошо знакомой нам из 7 класса:

[image: image23.png]m, =p-V =1000-0,0005 =05 kr



.

Теперь можем вычислить:

[image: image24.png]= 4200-05-(20— 10) = 21000 [x





Тогда можем вычислить: [image: image25.png]Q =@, +Q, =800+21000 = 21800 Ix = 21,8 x/lx



.

Напомним, что [image: image26.png]


 означает: килоджоули. Приставка «кило» означает [image: image27.png]1000



, то есть [image: image28.png]Ik/ix = 10001x



.

Ответ:[image: image29.png]Q =218 klx



.

3. Таблица для нахождения величин, входящих в формулу количества теплоты
Для удобства решения задач на нахождение количества теплоты (так называемые прямые задачи) и связанных с этим понятием величин, можно пользоваться следующей таблицей.

	Искомая величина
	Обозначение
	Единицы измерения
	Основная формула
	Формула для величины

	Количество теплоты
	[image: image30.png]
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	[image: image32.png]Q = cmAT




	[image: image33.png]Q =cm(T,—Tp)





	Удельная теплоёмкость вещества
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	Масса тела
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	Начальная температура
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Формулу для конечной температуры попробуйте вывести самостоятельно.

Стоит отметить, что, конечно же, запоминать эти формулы не нужно. Главное помнить базовую формулу и уметь выводить из неё все необходимые величины.

3. Подведение итогов

4. Домашнее задание У: § 3; описание лабораторной работы № 1 З: № 4.18, 4.31, 4.44.
